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am 13.10.2022, 19.00-21.45 Uhr
im Gemeindehaus der Apostelkirche, Gretchenstr. 55, 30161 Hannover
Anwesende gemäß Teilnahmeliste.
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Anne Gast begrüßt die Anwesenden. Die Tagesordnung wird wie folgt beschlossen:
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Anne Gast berichtet als Sprecherin des NK Mitte von aktuellen Entwicklungen:
· Kochabend am 15.11.2022
Die beliebten Kochabende in der Katholischen Familienbildungsstätte sind wieder angelaufen. Bei Interesse bitte melden bei Malte unter aktiv161@t-online.de. Die Teilnehmergruppe soll sich paritätisch aus Geflüchteten und nicht geflüchteten Menschen zusammensetzen. 
· Zirkusprojekt mit Zirkusschule CirCo
Antje Porada berichtet vom geplanten Zirkusprojekt mit der Zirkusschule CirCo in der zweiten Herbstferienwoche in der IGS Linden, das dank der Unterstützung der Lotto-Sport-Stiftung und der Fa. Gundlach für geflüchtete und nicht-geflüchtete Jugendliche vom NK Mitte angeboten werden kann. Die Frage, wer die Kinder, die noch nicht alleine mit den öffentlichen Verkehrsmitteln fahren können, zu Hause abholt und wieder zurückbringt, wird geklärt.

· Abschluss-Vorstellung vom Zirkusprojekt
Die Kinder des Zirkusprojektes in Zusammenarbeit mit der Zirkusschule „CirCo“ geben ihre Abschluss-Vorstellung am 28.10.22, 13 Uhr in der Turnhalle „Pueblo“, Eingang über den Schulhof der IGS Linden, Badenstedter Straße 35, 30449 Hannover. Alle Familienmitglieder und Freunde, sowie Neugierige sind herzlich eingeladen.

[bookmark: _Toc116987924][bookmark: _GoBack]TOP 3	 Rückblick Sommeraktionen: Zoobesuche, Juist-Reise, Grillabend inkl. Photos
· Antje Porada reiste im August mit vier Familien unterschiedlicher Nationalität für eine Woche auf die Insel Juist. Die Reise war ein voller Erfolg. Einige der Mitreisenden haben zum ersten Mal einen Strand und das Meer gesehen und waren hellauf begeistert. Etwas problematisch war, dass einige Teilnehmer*innen nicht Schwimmen und auch zum Teil nicht besonders gut Fahrrad fahren konnten.
· Siegrid Sommerfeld berichtet vom zweiten Zoo-Besuch am 10.08.2022. Diesmal waren ca. 30 Personen ukrainischer, kurdischer und afrikanischer Herkunft dabei.
· Am 15.09.2022 hat ein Grillabend für die ehrenamtlich Aktiven stattgefunden. Obwohl das Wetter nicht ganz gut mitgespielt hat, haben sich alle sehr wohl gefühlt.
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Afghanistan - ein vergessenes Land, unter diesem Motto stand der Bildervortrag der Fotografin Alea Horst, organisiert vom NK-Mitte und gefördert durch die Klosterkammer. Der Vortrag sorgte nicht nur direkt im Anschluss an die Veranstaltung, sondern auch noch beim NK Mitte-Treffen für reichlich Diskussionsstoff, insbesondere bezüglich der Stellung der Frauen und ob es überhaupt möglich ist, die dortigen Strukturen von außerhalb zu beeinflussen. 
 
[bookmark: _Toc116987926]TOP 5		Projekt: Wie kann ich Auslagen erstattet bekommen 
Anne Gast berichtet, dass die Anträge zur Erstattung von Auslagen nicht immer ordnungsgemäß erfolgt. Manchmal werden einfach nur lose Kassenbons eingereicht oder formlose Schreiben ohne Belege oder es fehlt die Angabe, auf welchen Fördertopf sich der Antrag bezieht. Die Bearbeitung und Erstattung solcher mangelhaften Anträge bedeutet einen erheblichen Mehraufwand für Anne Gast und Eckhard von Knorre, die auch nur ehrenamtlich tätig sind. Vor diesem Hintergrund die dringende Bitte, lose Kassenbons und Fahrkarten auf ein weißes Blatt Papier zu kleben und deutlich das zugehörige Projekt darauf zu notieren. Darüber hinaus stellte Anne Gast ein Formular vor, das zukünftig als Erstattungsantrag ausgefüllt werden soll. Dies sorgte für erheblichen Diskussionen, so dass das Formular zunächst zurückgezogen wurde und demnächst in überarbeiteter Version erneut vorgestellt werden wird. 
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· Herbstfest für Geflüchtete. Es ist eine kleine Herbstaktion mit Stockbrot backen auf dem Gelände des FZH Lister Turm geplant. Die Termine 10.11. oder 24.11.2022 jeweils ab 16:30 Uhr werden angefragt.
· Weihnachtsfeier für Ehrenamtliche. Die Fa. Gundlach hat ihre Kaminhalle für eine NK Mitte-Weihnachtsfeier angeboten. Als mögliche Termine werden der 01.12., 08.12. und 15.12.2022 angefragt.
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· Der große St. Martins-Laternenumzug geht am Sonntag, dem 06.11.2022 um 17.30 Uhr mit St. Martin, Pferd und Musik durch die hannoversche Innenstadt bis zur Marktkirche. Dafür bringen die Kinder eigene Laternen mit. Um 18 Uhr beginnt dort eine ökumenische Andacht, wobei die Kinder St. Martinshörnchen und Kakao ausgegeben bekommen.
· In der Kleinen Bühne der Lukaskirche, Dessauer Straße 2, findet regelmäßig ein zweistündiger Gottesdienst der ghanaischen Community statt. Bei Interesse bitte im Vorfeld Antje Porada kontaktieren: antjeporada@gmx.de. 
· Buchtipp: „Manchmal male ich ein Haus für uns - Europas vergessene Kinder“ von Alea Horst. Ein Haus, ein Badezimmer mit Dusche – von solchen Dingen kann die 10-jährige Tajala aus Afghanistan nur träumen oder malen. Denn sie musste fliehen und ist im Flüchtlingslager Kara Tepe auf Lesbos gestrandet. Kindern berichten von ihrem Alltag im Lager, ihren Erlebnissen, Ängsten und Träumen ...
· Kampf um die Sprache - Unter dem Motto "DURCHLEUCHTEN - rechte Sprache verstehen" findet im Pavillon in Kooperation mit dem Verein Niedersächsischer Bildungsinitiativen am 21.10.2022 eine Veranstaltung statt, die die Instrumentalisierung der Sprache durch die Rechte durchleuchtet. Flyer zum Durchleuchten
· 26.10. - 27.10.2022 - #MeetYourJob in HCC Eilenriedehalle - Ca. 42 Aussteller aus unterschiedlichen Branchen haben spezielle Angebote u. a. für Menschen mit Zuwanderungsgeschichte (Flucht/Migration). Sprachmittlung vor Ort ist gegeben (ukrainisch, arabisch, englisch). #MeetYourJob
· Das nächste NK-Treffen findet am Donnerstag, dem 17.11.2022 um 19:00 Uhr statt. Weitere Informationen folgen als Email.

Für das Protokoll
Melanie Dabelstein-Fischer, 13. Oktober 2022
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